

# ZENTA és VIDÉKE

HELYI ÉS VIDÉKI KÖZÉRDEKŰ HETI KÖZLÖNY.

**Szerkesztői helyiség:**  
Kigyó utca, 262 szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők  
**Kéziratok nem adatnak vissza.**  
**MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.**

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt  
Egyes szám ára 10 kr  
Hirdetési díjak: Egész oldal 20 frt. — Fel oldal 10 frt  
50 kr — Negyed oldal 5 frt 50 kr  
**Bélyégdíj minden hirdetés után 30 kr.**

**Kiadói hivatal:**  
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a előfizetések és hirdetések intézendők és ezek díjai fizetendők  
**NYILTÉR PETIT SORA 15 KRAJ CZAR.**

Zenta, szept. 12.

## Az ember szeretet nevében!

Szomorú könyvet írhatna az, a ki Magyarország ellemi csapásainak statisztikai könyvét megírta. Sok jóval megáldotta a magyar földet a természet, de sok csapást is mért reá. Egyszer a víz árasztotta el virágzó városait, falvait s termőföldjét; másszor pedig a tűz rombolta el legszebb községeinket s tett hajléktalanná ezer s ezer családot.

A két veszedelmes elem közül a közel multban a tűznek évadját éltük. Ez volt az igazi holt saison, mert nyomában járt a halál, a pusztulás, a rombolás.

Füstölő romok, dűledező falak, kormos gerendák között bolyong még ma is száz és száz ember, siratva vagyonát, verejtékes munkája gyümölcsét, betevő falatját, sőt gyakran még családja egy-egy elvesztett tagját is.

Régi, erős városokat látogatott meg a szörnyű vész s változtatott romhalmazzá; virágzó községek fölött, mint az istencsapása, úgy rohant végig a lángostor.

A tűzkárok — becslés után — 6 millió forintot tesznek ki, melyből biztosítva, mintegy felényi összeg volt csupán. A honpolgárok kára tehát még mindig 3 millió forintnyi roppant veszteséget mutat fel.

Az ország lakossága megrendítve fogadta e borzasztó hirt. És a rémhírekre

az ország minden részéből felhangzott a jajszó, a segélykiáltás s az ajtón bekopogtatnak az alamizsnát kérő tűzkárosultak.

A pillanatnyi jótékonyosság mint más egyébkor, most is megjelent segélyvel a vész színhelyén, de ott a nyomor még mindig százszorta nagyobb, mint az eddig tapasztalt könyörületeség. Az országos adakozás is megindult e tekintetben, de távolról sem oly mértékben és arányokban, amintől a sok iszonyu csapás enyhülését remélhetnők.

Belátta ezt a magas kormány is, s ennek feje, gr. Szapáry Gyula, miniszter elnök az ország összes törvényhatóságaihoz egy rendeletet intézett a tűzkárosultak segélyzése iránt megindítandó általános gyűjtés céljából.

Bizonyára, a megye törvény hatóságától Zenta előjárósága is fog kapni ilyenmü felszólítást.

S ennek kapcsán mi, sorainkkal azt óhajtjuk elérni, hogy egyrészlől nemesszivü közönségünk becses figyelmét e hazafiai áldozatra eleve felhívjuk, és másrészlől, hogy **tek. vtanácsunkat imitt felkérjük**, miképp: értelmiségünket a háznál való kéregetéstől megóvandó (mely különben is hálátlan szokott lenni legtöbb esetben), eme czélra, városunk ahhoz értő egyénei közreműködésével valamely társas-estély (hangverseny, felolvasás, tombola, bál, stb.) rendezését kezdeményezni sziveskedjék.

Zenta mivel, uri közönsége felől előre is meg vagyunk győződve, hogy a rendezendő estélyen teljes számmal részt fog venni, azaz: iparkodni fog kiki adományával a nyomort, inséget, tőle telhetőleg enyhíteni . . . .

Ugy legyen!

A. E.

## Az adai m. k. földmives iskola szervezeti szabályai.

(Folytatás.)

### 11. § A tanítás eszközlése.

I-só tanév.

1. Írás és olvasás.

A segéd a falusi iskola házait pótolni törekszik; ha azt látja, hogy a tanuló mindazokban jártas, a mező gazdaságra vonatkozó és felfogásához mért dolgozatokat másoltat vele, később a munkajelentéseket, napszámkimutatásokat, nyugtákat stbbi készített és az olvasási gyakorlatok alkalmával a földrajzból a szükséges tájékoztatást megadja.

2. Számolás.

Az igazgató-tanító a számvetés tanítását az egyszerűvel és a négy alapmivelettel kezdi meg; áttér a közönséges és tizedes törtekre; tanításait csakis a mindennapi élet és a gazdasági gyakorlatból vett példák kidolgozása által igyekszik világosabbá tenni, megismerteti egyuttal tanulóit a nálunk használatban levő hossz- terület-, súly és űrmértékekkel.

3. A földmivelés, növénytermelés és rétmivelés keretében az igazgató tanítja a talajok megismerését, a talaj megmivelését, az erre szolgáló szerszámokat, eszközöket és gépeket, begyakorolja

És Magda kitekintett a távolba és arra gondolt, vajjon a Sági Pista elvándorolt-e már a faluból.

Sági Pista kis gazdának a fia volt, de derék, csinos fiu, a ki a jég hátán is megélhetett. És mint a falu valamennyi legénye, ő is szerelmes volt Magdába. Csakhogy ő „igazabban”, mint a többi; már akárhonnan, de jól tudta azt Magda is. Egész biztosan tudta. Talán mert sohse hazudott neki, vagy talán mert ő maga is többet törődött vele, mint akár a gazdagabb legényekkel. Pedig épen Pistával szemben volt mindig a legdacosabb, durezás, visszatá zító, felületes, sőt még szeszélyes is. Néha azonban mégis elgondolta, hogy milyen jó volna igent mondani és aztán úgy élni, mint a Pista felesége, különösen, ha még a két porta is egyesítették.

De hát hogyan mondhat igent, ha nem is kéri? Vagy ha legalább szép szóval, kéressel bátorítanak őt! Ó, a szép, a gazdag Magda, a ki után tőri magát három falu legénye a ki miatt összeverték százszor egymást! Nem, ő nem teheti meg az első lépést. Azzal tartozott szépségének, fiatalságának, gazdagságának, hogy Pistát még egy kicsit epekedni hagyja, ha mindjárt belebetegszik is, ha mindjárt el is megy a faluból, gazdag nagybátyjához Iharosra, hogy Magdust egy kicsit „kiverje a lelkéből”, mint a hogy az emberek mondogatták. Majd visszajön, ha akar . . .

Az ajtó nyitva állott, mert olyan szép volt

## TÁRCZA.

### A mig nem késő.

— (Életröp.) —

Szép napos idő volt. Fény, sugár özönlötte be a földet. Kisasszonynapja volt, Mária születése napja — mikor a monda szerint a fecskék buszznak az éjszaki tájaktól, hogy új hazát keressenek délen, melegebb vidéken, Egyiptom forró homokján vagy az amerikai ozeán partjain.

A dombon álló vendéglő eresze tele volt fecskefészkekkel és a gyermekek várva lesték, mikor kél már utra a fekete sereg. Hiszen kisasszonynapja volt, de olyan melegen, olyan barátságosan sütött a nap, a fák zöldje még olyan marasztalólag bólogatott . . . A madarak még nem is gondoltak az elvonulásra.

Az emberek ünneplő ruhába bujva siettek a templomba. A nagy ezüstptykék messze csillogtak a napsugaraktól. A mezei munka elpihent.

A fa alatt egy kis padon fiatal parasztleány ült. Mögötte kis csomag. Mintha csak a fecskékkel együtt akart volna költözni. Előtte a fűben a vendéglősné három éves kis lánykaja játszadozott bozontos fehér szőrű kis kutyával . . . És a legény úgy elnézte ezt az idilli képet.

Vajjon mi juthatott eszébe, mikor hirtelen két kezébe temette arcát és az ujjai között előtörő könnyek elárulták, hogy az erős, izmos legény sir.

Pedig olyan szép ünnepnap volt!

\* \* \*

Egy jómódu gazdára mutató házban három ülték az egyik szobában.

Szép fiatal leány volt az, a ki odahelyezkedett az ablak deszkájára, és nézte, nézte hosszan, sokáig az ősz ruháját felöltő tájat. Nagy barna szemében a pajzanság kifejezése ül, kis pisze orra bizonyos kihívó jelleget kölcsönöz arcának, míg ajkai körül csintalan mosoly játszadozott. Csinos, kisvárosias, suhogó ünnepi ruhája volt; nyakán vörös selyemszallag, sötét haján fekete kendő. Meglátszott rajta a gazdag paraszt lánysága, hisz ő volt a „szesszió” egyedüli örökös, a szép Magda.

A nagy bubos kemenezét körülfutó padon ült apja, a gazdag Császár bátya, vidáman eregetve a füstöt, magában számlálva az idej termés eredményét.

A háromszintű Miezi macska ott dorombolt mögötte. Az állatnak egyszer régen elfogytak a fülel és azóta kajlák is maradtak.

A nagy asztal mellett a gazda nővére, Sári néni ült. Ő is ünnepi diszben volt, de sötét ruhában és barázdás arcán ott ült a pártában maradt vén lányok félreismerhetlen típusa. Kezében tartotta becsukott imakönyvét s pápaszemét homlokára tolva, gondolkozni látszott.

A vén fali óra ketyegett, a kajlafüli Miezi tovább dorombolt és a ház előtt álló ákácson keresztülshant az ősz előhírnöke, a hűs szél.

a tanulókat ezek kezelésébe, szétszedésükbe, összerakásukba: áttér a trágyára, ennek értékére, kezelésére és mikénti felhasználására.

Ezután a vetés, a különféle, mezőgazdasági-  
lag természetű növények művelése és ápolása, az aratás, a termények, takarmány és kereskedelmi növények eltartása s egyéb kezelések taníttatnak: gyakorlatilag megismerteti a vetést, növényművelés, aratás és a magelkészítéshez szükséges gépeket, eszközöket és szerszámokat, tanítja azok szétszedését, stb. Áttér az aratás utáni és magtári teendőkre, vetőmag elkészítésére, s a termények piacra vitelére.

Tanítja a rétművelést, gyakorlatilag bevezeti tanulóit az öntöző árkok készítésébe, ezek gondozásába, ugyancsak az alagsóvek lerakásába.

Megismerteti tanulóikkal a káros rovarokat és azok irtásának módszereit.

A kertész a tavasz kinyitásával gyakorlatilag beoktatja a tanulókat a melegágyak készítésébe, faiskolák talajának megművelésére, vadonczok csemeték és fák ültetésére, teljesítendő szőlőműveletekre, valamint minden a közönséges zöldségek kertben előforduló teendőkre.

## II-ik tanév.

A segéd tanítja a nagy házi állatoknak hazánkban tenyésztett fajtáit, a tenyésztésre használható állatok megválasztását, megismerteti azon hibákat, melyek miatt azok a tenyésztésből kizárandók; szól a párzásról, az annál követendő eljárásról, a vemhes állatokkal való bánásról, az ellésről, fiatal állatok felneveléséről, tanítja a takarmányozást, a takarmányfélék elkészítését és az egészséges, valamint a beteg állatok ápolását a törvényes főhibák ismeretét és a ragadós betegségekről annyit a megnyit a kiegészítésnek tudni szükséges.

Megismerteti továbbá az állati terményeket azok kezelését, a hizalást, különösen súlyt fektet a tejre, tejkezelésre, vaj-, túró- és sajtkészítésre, tanítja a baromfi- méh- és röviden a selyem tenyésztést; magától értetődően, hogy a gyakorlati tanításra fekteti a legnagyobb súlyt.

Az igazgató tanító ezen tanévben is folytatja tanítását, megismerteti a gazdasági épületeket, azok berendezését, s felépítésükhöz szükséges anyagokat és ezeknek gazdaságilag való olcsó előállítását, ugyancsak a kis gazdaságok berendezését és kezelését.

A kertész pedig befejezi oktatását azzal, hogy a gazdaságilag tenyészhető fajoknak, azok ültetését ápolását valamint hasznosítását ismerteti meg.

Ezen tanév alatt is tartatnak ismétlések a számolásból, dolgoztatnak ki a tanulók által számadási feladványok gyakoroltatnak az írás és olvasásban.

A tanulók gyakorlati kiképzése képezvén az iskola kiváló célját, a tanoncok munkáját az igazgató tanító vezeti, erre folyton felü-

gyel, mely felügyeletnél a segéd által támogatattik. A kerti munkát a kertész vezeti és azokat folyton oktatásokkal kíséri. Ezenkívül a tanulók faragásban, egyszerű eszközök készítésében, kosárfonásban és méhkasok előállításában is gyakoroltatnak.

12. §. Vasár- és ünnepnapokon az istállóban teljesítendő munkák kivételével munkaszünet van, de a tanulók kötelesek az isteni tiszteletben részt venni

## 13. §. A földmives iskola tananyaga.

A földmivesiskola tananyagát képezik: annak gazdasága,

az iskola faiskolája, szőlője és zöldségek kertje; a tehenészet, a sertésenyészet, az iskola állományai, az eszköz- és gépraktár, valamint a méhes, végre a tanítást támogató gyűjtemények

Hogy összehasonlítások is tételhesenek. az igazgató növendékeit a szomszédos gazdaságokba is átvetheti.

14. §. Minden tanév féléveinek végén az egyes tantárgyakat ismertető tanítók által a tantárgy minőségéhez mérten, elméleti, vagy gyakorlati vizsgálat tartatik, melynek eredménye a tanuló a tanfolyam végén adandó elbocsátási bizonyítványba iktatatik.

15. §. A vizsgákon kiérdemelt osztályzatok a következők lehetnek:

a) Az előmenetelre nézve.

Kitűnő, jeles, jó, kielégítő, nem kielégítő.

b) Buzgóság és a munkában való ügyességre:

Igen buzgó, igen ügyes, buzgó, ügyes, nem buzgó, hanyag, ügyetlen.

c) Magaviseletrre nézve:

Dicséretes, megfelelő, meg nem felelő.

16. §. Az első tanév végén az igazgató a tanulóknak látogatási bizonyítványt adhat; II. tanévet bevégezett tanuló rendes elbocsátási „Bizonyítvány“-t nyer.

## 17. §. A vizsgák ismétlése.

Két tantárgyból „nem elegendő“ osztályzat két hó elteltével az igazgató és még egy tanító előtt tartandó ismétlő-vizsga által javítható.

Kettőnél több tárgyból „nem elegendő“ osztályzat a tantárgyak, esetleg a tanév ismétlését vonja maga után.

A tantárgyakat azon esetben ismétli a „nem elegendő“-t érdemelt tanuló, ha szorgalmas és a kézimunkában ügyes; ha ez nem lenne, a „nem elegendő“ osztályzat esetén a tanévet köteles ismételni.

18. §. Ki nem javított „nem elegendő“ osztályzat, vagy hanyagság, pontatlanság a munkában: a tanfolyam végzését igazoló „bizonyítvány“ megtagadását vonja maga után.

(Vége köv.)

## A mit mi megjósoltunk . . .

Alábbiakban olvashatja tiszt. közönségünk a tek. megyei közigazgatási bizottságnak azon sürgős rendeletét, melylyel Zenta közs. népiszkoláinak még a f. tanévben leendő szaporítását a városi hatóságnak szigorú felelősség terhe mellett elodázhatlan kötelességé tette. E fenhatósági, törvényes intézkedést mi jóelőre megjósoltuk. Megjósoltuk pedig azon kijelentésünk mellett, hogy a város képviselőtestületének kérdéses szükkeblü határozatát Zenta jóhírneve érdekében fölötte sajnáljuk.

E felsőbbhatósági rendelet valóságos pofoncsapásnak tekinthető azon városi képviselők számára, kik kicsinyes, sőt némelyek alacsony indokból származólag tagadták meg népiszkoláink, szaporítását.

Jó lesz ezt megjegyezni az illetőknek egyszer és mindenkorra.

Az erélyes rendelet a következőleg szól:

2586. szám.

kbiz. 1890.

A kir. tanfelügyelő a zentai községi iskolaszék betérjesztése és a helyszínen történt tapasztalatai folytán arra kéri a közig. bizottságot, miszerint: tekintettel az egészségügy-, mint a tanítás eredményére és a felletle káros túltömöttségre, a zentai községi népiszkolák még az 1890-91. tanév kezdetén 7 iskolával szaporíttassanak.

Figyelemmel azon igen fontos körülményre, hogy Zentán a m. tanév alatt az összeirt 4743 tanköteles közül — az idegeneket ide nem számítva — 1681. vagyis a tankötelesek 35%-a főleg azért nem járt iskolába, mert a meglévő 12 osztályban (230, 185, 155, 148, 136, 133) 1598 tanuló volt már bezsufolva, mely a maximális 80 létszámot véve alapul, nem 12 hanem 20 osztálynak adna elegendő népszerűséget.

Figyelemmel továbbá azon sajnós körülményre, mint azt a 7167/890. július 24-én kelt s a vármegye alispánjához a tanács úján betérjesztett főorvosi jelentés is igazolja, hogy egyes, különösen a vegyes osztályok túltömöttsége erkölcsi és egészségügyi szempontokból veszélyeseknek mutatkozik, — figyelemmel legvégül 1868. 38. t. cz. 27. és 34. §§-aira, melyeknél fogva egy tanító 80 gyermeknél többet rendszeren nem taníthat, illetve nagyobb számmal jó eredményt felnem mutathat: ugyan azért felhivatik Zenta város tanácsa, illetve ennek útján a városi képviselőtestülete, miszerint f. é v i o k t. h ó l - é i g f e l e l ő s s é g t e r h e m e l l e t t i n t é z k e d j é k , h o g y :

1-ször. Hétfosztály, mulhatlanul felállíttassék és pedig az újvárosi iskolánál egy fiú I. és egy leány I. osztály; az alsó városban a Szele-féle ovoda körül egy I. II. egyesített leány osztály, — a felső városi végsőházsoron egy I. II. egyesített fiosztály; a belvárosban egy fiú III. és egy leány III. osztály; végül szétválasztandó volna a felsőhegyi tanyai iskola, vagyis e helyen egy négy osztályú egyesített leányosztály volna felállítandó.

2-ször. Az iskolaszék meghagyásával haladéknélkül béreljen ki 7 iskolának való helyiséget és azok bebútorozása és felszereléséről gondoskodjék;

3-szor. Ugyancsak az iskolaszék meghallgatásával a 7 tanító állás díj-levelét állapítsa meg, a pályázat meghirdetését pedig a z iskolaszék a z o n n a l f o g a n a t o s i t s a .

művegét, mely egyszerre elhomályosodott. Vajjon mitől?

Az öreg jó, munkás gazdasszony volt, özvegy bátyja egész házat ő vezette és miután vagyona is volt, mely keresztleányának. Magdusnak volt szánva, tiszteletben is tartották. Férjhez menni sohase akart, bár kéro elég jelentkezett.

-- Ha te nem mondd, elmondom én! — évelődött a ház ura, újból megtömve pipáját.

— Azt ne tedd! — kiáltá Sári néni. — Különb is, mi van abban? De azt nem tűröm, hogy nevessek fölötte. Én évek hosszú során át sohase nevettem e fölött, más se tegye. És nehogy kérdezősködéssel zaklass, Magda, inkább elmondom magam. Balog Péter mint fiatal ember szeretett engem és én — én is hajlandósággal viseltettem iránta. De neki soha se volt bátorsága színt vallani, míg végre egy vasárnap a bucsuzásnál az ajtóban megvallotta, hogy szeret, és kérdezett, ha vajjon én is tudnám-e szeretni. Zivatar volt készületben. Én a konyhában állottam, ő künn az ajtó előtt. És ekkor a szél kiragadta kezemből a kilincset, az ajtó becsapódott, épen az orra előtt, és ő künn rekedt. Azóta soká, nagyon soká nem láttam őt. Idegenbe ment és ott meg is házasodott. Ez az egész. Ha akkor nem késlekedem oly sokáig a felelettel, minden jó lett volna és ő bejön a szobába, még mielőtt a szél becsapja az ajtót és akkor nem hitte

volna, hogy én készakarva csaptam be azt az orra előtt.

Sári néni elhallgatott és újra feltette szemüvegét.

Magdának eszébe jutott, miért olyan haragos a néni olykor. Aztán megkérdezte:

— Hát mért nem futott utána Sári néni? Miért nem mondotta meg, hogy nem maga volt?

Sári néni szomorúan rebegte:

— Mire rászántam magamat, már rég elment volt.

Ismét csönd lett a szobában, Sári néni szorgalmasan olvasgatott tovább, a gazda erősen pöfékelt, a kajla fülü czicza meg oly mélyen aludt, hogy egyikük se vette észre, mikor Magda egyszerre csak eltűnt az ablakdeszkáról.

Sári néni kis vártatva tovább folytatta:

— Akkor okosodik meg az ember, mikor már későn van. Az öreg Miezi is pajkosan hengergett a hóban, mikor fiatal volt és hamar besurrant, mikor érezte, hogy sajognak a fülei. De már akkor késő volt, most kajla fülü lesz itéletnapig. Azért jó vigyázz Magda . . . De hol van az a leány?

Kiszaladt az ősi szélbe, a gyümölcsös kertben keresztül a mezei utra. Az országúti kocsmanál még ott találta Pistát, a mint épen banyuját felkapta és utnak indult.

Utána futott és egy utszéli eserde mellett elérte őt.

az idő. De most egy erős szélroham hirtelen becsapta.

Sári néni hangos sikoltással dült hátra a széken. És az öreg gazda, Magdus, meg a kajla fülü Miezi jobban megijedtek a Sári néni kiáltásától, mint az ajtótól.

— Most igazán megrémültem! — rebegé Sári néni mintegy bocsánatot kérőleg és kezét szívére téve felsóhajtott.

— De hát, hogy lehet egy ajtótól így megijedni? — jegyezte meg Magda.

A gazda hamis mosolylyal veregette ki a pipája hamvát.

— Hm, Sári tudja! — mondá. — Mit, Sárika, ha a szél egyszer be nem csapja az ajtót, ma nem itt ülne, hanem odaát a saját portádon és a felesége volnál egy derék gazdának, a Balog Péternek.

— Ugyan ne beszéljen olyat apám, — mondá Magda, és kíváncsian tekintett nényjére.

És Sári néni olyan szomorúan ült ott. Arca halvány, vértelen, szinte életlen volt. Kezeit ölébe tette és úgy nézett maga elé, mintha sirhant fölött kesergett volna.

Magdusnak most eszébe jutott, hogy Sári néni sohase akart a Balogék felé menni és kíváncsian kérdezte:

-- Hogy történt az a dolog nényikém? Mondja el!

— Eh, minnek! — ellenkezett az, letéve sze-

4-szer. A kir. tanfelügyelő hozzávetőleges számítása szerint a felállítandó iskolák évi kiadása a következő kiadásokat vonná maga után:

a) 7 helyiség kibérlése á) 200 frt	1400 frt
b) 7 helyiség felszerelése és bebutorozása á) 250 frt	1750 frt
c) 7 helyiség tisztogatása és irodai átalányai á) 14 frt	98 frt
d) 7 helyiség fűtése á) 40 frt	280 frt
e) 7 tanító évi fizetése á) 400 frt	2800 frt
f) 7 tanító lakás péréze á) 150 frt	900 frt
összesen: 7228 frt	

mely összegből Zenta város ez ideig költségvetését 1312 frt 50 kr. terhelné, a többi összegek az 1891. évi költségvetésbe vétessenek fel.

5-ször, Minthogy az iskolai költségek fedezésére a népiskolai törvény 13. § értelmében az iskola fenntartó tandíjt szedhet, az iskolaszékekkel egyetértőleg a tandíj összege állapítható meg és az minden egyes tanköteles szülője vagy gondviselőjétől már most az 1890-91. tanév kezdetével az iskolaszék gondnoka által azonnal beszédetvén, az az iskola kiadásaira fordítassék. Magától értetődik, hogy a szegénységűket igazoló tankötelesek teljesen tandíjmentesek, a szegénységet a várositanács lesz hivatva megállapítani, illetve igazolni.

Mely határozatról Zenta város tanácsa úján a városi képviselőtestület tudomás és ahhoz felfüggetendő szigorú alkalmazkodás végett, továbbá a kir. tanfelügyelő és Zenta város községi iskolaszék, végre a vármegye alispánja értesítettnek. A vármegye alispánja különösen arra is felhívta, hogy amennyiben a 7 újonnan felállítandó iskola költsége Zenta város 1891. évi költségvetésébe fel nem vétetnék, annak hivatalból való felvételéről gondoskodják.

Kelt Zomborban, 1890. évi szeptem hó 5-én Bács-Bodrogh vármegye közig. Bizottságának üléséből.

FŐISPÁN

mint a közig. bizottság elnöke helyett:

Schmausz Endre s. k.

Helyi és vidéki hírek.

— A zentai csata évforduló napja. Szept. 11-ét még egy évtizeddel előbb is méltóan megünnepelte városunk összlakossága. Ma — elég sajnós — csak árnyéka maradt meg a régi szép népnepnek. S hogy valami nyoma 1890-ben mégis volt Eugén győzelmének és az ezzel együtt járt magyar végvidékeknek a törökök járma alól való felszabadulásának, ez a derék „ipartestület” érdemeinek tudható be egyedül, mely a régi jó szokáshoz híven, nemzeti zászló alatt, zenekísérettel, te tüleltel vonult ki az egykori csata színhelyére, hazafiai kegyelettel adózván ezzel is az ősök dicőült emlékének. Nem tehetjük, hogy városi tanácsunknak ez uttal szemrehányást ne tegyünk azért a megmagyarázhatlan fásult közönyösségeért, melylyel e hazafias ünnepély iránt immár 2-3 év óta viselkedik. A mostani v. hatóság eme közönyössége az oka t. i. annak, miképp e százados zentai népnep, már már ugyiszólván semmi a régi ünnepiségekhez képest.

Kezét válára tette.

A legény összeresztette, mikor a leány megérintette.

— Pista, — szól Magda, nagy szemével bensőleg nézve reá, míg ajkain gyöngye reszketés vonaglott át.

— Te vagy Magda? — kérdé, mintha megijedt volna, mintha valami tulvilági fény elvakította volna. Legalább úgy látszott — Eljöttél még egyszer Istenhozzádót mondani? Éz szép tőled!

— Nem, Pista, valamit akarok tőled kérdezni. Ugy-e szeretsz és el is vennél engem, feleségül, s ezt csak azért nem mondad, mert olyan büszke voltam irántad.

A legény elsápadt. Ajkait harapdálta.

— Magda! — rebegé.

— Csak mond ki Pista, igen vagy nem?

— Hát persze, hogy igen, de . . .

— No akkor csak fordulj vissza szépen, Pista. Maradj itthon. Nézd, a tél közeedik. A fecskék . . . Hány nem tér vissza újra! . . . Hiszen én is szeretlek! . . .

Az erős legény reszketett mint a nyárfalevél. A csomag kihullott kezéből, egy szó nem jött ajkaira. . . .

Kitártá karjait, ölelni vágyta . . . A leány eltűnt . . . Rohant haza . . .

Talán bizony már a lagzira készült? Alighanem, mert annak a lakodalomnak híre akár meseszámba is mehetne!

V. E. után: Gerő Lajos.

— Iskolaszéki gyűlés. Polg. köz. iskolaszékünk ma d. u. 3 órakor gyűlést tart a központi népiskola rajztermében. Tekintettel a tárgyak lényeges voltára, kívánatos hogy a gyűlésen az iskolaszéki tagok minél számosabban jelenjenek meg.

— Városi képviselői közgyűlés. Zenta képviselőtestülete Bulay Dezső tanácsos elnöke alatt, mintegy 36-40 képviselő jelenlétében szept. 11-én tartotta meg havi rendes közgyűlést melynek érdemlegesebb határozataiból a következőket jegyezzük fel. I. A bor-, hus-, czukor- és sör fogyasztási adó bérletét az eddigi módon a magas kincstártól a város fogja jövőre is kivenni és a kezelőnek átadni. II. A számvevő által készített kombinált számadás visszaadott azzal, hogy e helyett a törvénynek teljesen megfelelő „pótköltségvetés”-t terjesztszen a közgyűlés elé. III. Tiszai ármentesítő társulati rendes tagokká megválasztottak: Ifkovits Márk és Kikircs János. IV. Az utcai lámpák világításához szükséges petroleum szállítást Singer cég kapta meg, m. m. 20 for. 95 kr-nyi egyéges árban számítva. V. A nagybudási ártér teli legeltetését Szanád községe vette ki haszonbérbe. 155 forintért. VI. Szegő Antal és Kühner Antal helybeli születésű s a budapesti felsőbb ipariskolát látogató ifjak évi 50-50 forint segélyt nyertek.

— Korai elveteműtlenség. A múlt héten, mindjárt a városon túl egy 15-16 éves suhanczot a csendőrök tetten értek, a mint a lelketlen síheder köveket hordott a vasúti vágányokra. Arra a kérdésre, hogy mit akart a kövekké? azt felelte: „Látni szerettem volna, hogy dől fel a masina.” Börtönbe kísérték. Mi erre azt mondjuk: Javitóházba az ilyen lelketlen tereméssel.

— Hittérítő papok — Zentán. Főtisztelendő Cornelius O'Conner S. M. irlandi és tisztelendő Maximilianus Kinsele fiumei születésű a „S. Silvadore in Ondu” ez szerzet tagjai, az afrikai Congó állam kath. missziója számára kegyes adományok gyűjtésére végett városunkban időztek. — Saját szavaik után írjuk azt a megjegyzésüket, hogy — tekintettel szent cselekedeteikre — oly humanus érzülettel Európa egy országában sem találkoztak, mint hazánkban, Magyarországon. Meg is fognak bennünket emlegetni életük végéig, meg kívált Zentát, a hol oly kedélyes órákat töltöttek el, minőt eddig sehol széles e világban. Nem csoda, hisz a páterek cicerója és főpártfogója Matkovics József volt.

— T. Iparos mestereink figyelmébe. Jóakaratulag figyelmeztetni óhajtjuk t. iparosainkat, mikép inasikat az ipariskolába legkésőbbben e hó 20-ig multhatlanul beírassák, mert ezen idő után minden mulasztó mester az 1884. évi XVII. törvényezikk 157. pontja értelmében pénzbírsággal (20 forinttól 200 forintig) fognak sújtatni.

— Hazafias kegyelet. A f. évi október 6-án leleplezendő aradi honvédszoborra Zenta város nevében a helybeli honvédegyület díszes koszorút helyeztet, melyet Aradra az ünnepély idején, az egylet buzdó, lelkes elnöke, t. Lichtenstein Ferenc személyesen fog elvinni.

— Haladunk. Ugy hallottuk, hogy a zentai henger gőzmalom, egyelőre csupán üzeme számára, a teleptől ki a vasúti indóházig lovasutat épített.

— A z u j k i r. t á b l a e l n ö k e. A Szegedi kir. tábla elnöki állása valószínűleg még e hó folyamán betölthetik. Mint beavatót körökből kiszivárogt, az új elnöki méltóságot Kelemen Mór kuriai bíró fogja elnyerni, ki a kormánybiztoság idejében a jogügyi osztály főnöke volt. A kinevezés minket nemcsak azért érdekel, mert bíróságunk a szegedi bir. táblához fog csatoltatni, hanem azért is, mert a kinevezendő elnök Kelemen János adai bírónak fia s így viszonyainknak teljes ismerője.

— D e r é k k ö z s é g. Bajmok lakossága a jelen évben beváltott selyem gubóért 4000 foéintot kapott. Éljen a szorgalmas, derék nép.

— U j z e n e k a r. Kellemezen lepött meg bennünket az a hír, hogy az új „zentai önk. társult zenekar” szervezését a mi Teleki Bandánk vállalta el, ki szoliditása, előzetkenysége és sokoldalú zenészi tehetsége által már eddig is méltán a közönség kedvence nevet vívta ki. Kívárujuk neki, hogy szorgalma és igyekezete az új állásban is meghozza számára az óhajtott sikereket.

— T a n d í j. Megyei közigazgatásunk legutóbbi rendelete értelmében az el népiskolákban már e tanévtől kezdve tandíj szedetik, mely — számításunk szerint — egy-egy tanuló után valószínűleg 50 kr. körül lesz megállapítva. A t a n d í j a l ó l a s z e g é n y e k f ö l m e n t e t n e k.

— R e n d ő r s é g ű n k f i g y e l m é b e. Szállási gazdáinkkal ismét sürüti jönnek be a kutyák a buzapiacra, melyek közül nem egy el-emarad s napokig ott ténferog, kóborol a piacz s templom környékén, sokszor veszedelmére az iskolába jövő-menő tanuló seregnek. Az elmúlt héten is egy ilyen éhes kutya kikapta egy kis gyermek kezéből a frütstöknek szánt kenyér darabot s még hozzá a halálra

ijedt fücskát meg is harapta. Erélyes intézkedést kétfünk.

— R e n d k i v ű l i v. k ö z g y ű l é s. Zenta város képviselőtestülete szept. 22-én rendkívüli közgyűlést tart.

— B a j a a z e m b e r s z e r e t e t é r t. A tókaji tűzkárosultak javára — Drescher Edéné szül. szentiványi Ivánovic Anna urnő kezdeményezése folytán — a bajai hölgyek estélyt rendeznek. Ezen estély módoszatának megbeszélésére f. hó 8-án d. u. 4 órakor szűkebb körű értekezletet tartottak a városháza tanácstermében.

— V i d é k i s z i n é s z e t. Martonoson Csatári László igazgatása alatt egy színtársulat időzik, melynek sorsa bizony rosszul megy. Egy két előadáson csak volt közönség, de mikor egy költő-táncos-trupp szintén a községbe vetődött, a publikum bizony inkább a bukfeneket járt és jár nézni, mint az összefüggő színlelőadásokat, a mi mindenesetre nem nagy dicsőségére válik Martonos műtlésének.

— J ó m a d a r a k. Glavaski Nityő felelős őrbiztos és 3 társát Sánta István, Glavaski Steván és Krezsi István éjjeli őrköt — mivel tolvajoknak bizonyultak be, — a fészolgabiró a tegnapi napon szolgálatukból elbocsátotta.

— T e r m é n y t e r m é s i s t a t i s z t i k a. Az országos statisztikai hivatal után közöljük ideigabona-termésünk egy-két számadását, melyből megtudhatjuk, hogy: 1890-ben legtöbb őszi és tavaszi buza termelt Torontálmegyében, azaz, 4,979,806 m m. (546,419 cat. holdon); mindjárt utána következik a mi Bács-Bodrogh megyénk 3,847,213 m mázsával (434,720 cat. holdon); e n e m b e n h a r m a d i k m e g y e T e m e s, m e l y 2,358,238 m. mázsát termelt (313,502 cat. holdon); míg Jász-Nagy Kun-Szolnok megye 2,256,787 m. mázsát termelt (262,657 e. holdon). — Őszi és tavaszi repezéből szintén Torontál termelt legtöbbet 27,152 cat. holdon 131,218 m. mázsát; ezután jön Jász N. K. Sz. megye 15,687 holdon 74,411 m. m. val; harmadik Zemplén megye 7,379 holdon 57,259 m. m.; negyedik Sopron megye 5,550 holdon 50,191 m. m. val. Megyénk ideig repezetermése kitétt 42,838 m. mázsát (7,703 holdon); árpatermése 588,786 m m. (63,505 e. holdon); zab, és törköly-termése pedig 1,490,536 m. mázsát (210,387 e. holdon).

— N y i l v á n o s p a n a s z. Sargi Dusan, szanádi lakos az elmúlt héten beállított szerkesztőségünkhez s azt a panaszát nyújtotta elénk, tegyük ki az újságba hogy őt e hó 6-án ipja, Jocsin Alexa, mint a község albírója elhívatta a faluházához és ott a tanácsteremben a többi előjárók szemelátára Dusan vejkóját irgalmatlanul elagyabugyálta. Hogy tehát Sargi felebarátunk fájdalmát némiképp enyhítsük, ime kérelmének kézséggel tetünk eleget, sőt mi több, lapunk ezen példányát még a járási szolgabirói hivatalnak is be fogjuk küldeni.

— A s z a b a d k a i c i g á n y b a u d a. Amerikába megy, Piros Józsi, 12 személyből álló szabadkai zenekarával egyenes meghívást kapott Amerikából egy kész szerződéssel, melyet egyévre el is fogadott s már meg is kapta a 2000 frt előlegét, melyből a társulat még elindulás előtt (december elején már ott kell lenniük) teljes díszmagyarba öltözködik, ezen felül még 1000 frt utiköltséget kapnak.

— E l l e s e t t p á r b e s z é d. Személyek: férj és feleség. Színhely: Poronty-sziget. Idő: 1890. szept. 11. d. u. 6 óra. — Férj (a „kölyök bandá”-tól körülállva, melynek művészei a 3 drb. hegedű négy szál hurját agyonra reszelik): „No hát te mi a fészkes fityegő fity-fenéért jöttél ki?” — Feleség: „Azért, mert előre tudtam, hogy te ilyenkor már maróni vagy, oszt haza — a f f e k t á l j a l a k !”

— A n y ó s a z a k t á k k ö z t. Egy-egy poros aktából, a melybe rossz emberek szomorú sorsa szokott írva lenni, olykor a tréfa sugara is billen ki néha, Egészen úgy, mint a fellegből a nap fénye. Így volt az legutóbb is a járásbírósa előtt. — Az elítélte a bíró annak idején csak egy hónapot rótt, a mit a kuria hat hónapra emelt föl. Azért, mert a vő elpáholta az anyósát. Nagyot nez a vő s fejét csóválja: — Én azt hittem, hogy a kuriánál enyhítő körülmény veszik . . . — Van-e még valami kívánsága? — szól a bíró a delikvenshez. — Adjon az Isten olyan anyóst, mint az enyem, annak a tisztelt bíró urnak, a ki fölemelte a büntetésem!

— N a g y l e l k ű k u t y a. J. A. Bartlett, Longman „Magazin”-jában egy újfundlandi kutyáról állítólag igazi történetet beszélt el, melyet minden gyermekönyvbe le kellene nyomtatni. Ugyanis az újfundlandi kutya egy dán daggal egy esont fölött heves csatát folytatott és a harcban mind a két viaskodó a hidról a mély folyóba zuhant. Az újfundlandi alaposan megrázta magát és már el akart szaladni, midőn ellenfelét a vízben észrevette és látta, hogy köze van a megfuladás-hoz. Egy pillanat alatt ismét a vízbe ugrott az újfundlandi és megragadta a daggot örvénél fogva és kihuzta a partra. A két kutya ezután néhány percig kimondhatatlan kifejezéssel nézett egy-

másra, barátságosan csóválták farkukat és aztán méltóságos léppésekkel tovább folytatták utukat. Ezt két ember, kik egy kocz fölött civakodnak aligha tették volna meg egymással. A dognak is szerencséje, hogy kutya volt és nem ember, különben benn maradt volna a vízben.

— A legkellemesebb szórakoztató egy jó lap s ezt csekély 6 forintért megszerezheti minden család, ha megrendeli a „Képes Családi Lapok“ című szépirodalmi és ismeretterjesztő lapot, mely nemcsak hasznosan mulattató, értelem, érzelem és izlés nemesítő olvasmányokat nyújt olvasóinak, hanem „Nő a házban“ című mellékletével hű tanácsadója a család minden tagjának s gyönyörű csak kiváló művészek által eredő képeivel a szép érzéseket is fejleszti. Hogy magasztos céljának a „Képes Családi Lapok“ mennyire megfelel: azt legjobban bizonyítja ama közkeletesség, a melyben részestül s előfizetőinek évről évre szaporodó száma. A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára egész évre 6 frt, félre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapest, nagy korona-utca 20. sz.) melyhez az előfizetések legcélszerűbben postautalványon intézendők, kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgálati mutatványszámokkal. A legújabb szám következő változatos tartalommal jelent meg: Más világ. (Regény. Folytatás.) Nagyvárady Mirától. — Bucsú (Költmény.) Jámbor Lajostól. — Az emberek arcjátéka és taglejtése (Folytatás. T. K.) — Alkonyfény. (Elbeszélés. Folytatás.) Kossovitz Rezsőtől. — Szomorú lakodalom. (Költmény.) Noémittől. — Mari. (Elbeszélés. Folyt.) Vignió Erzsikétől. — A játék. Dr. Felméri Lajostól. — Idyll a háború alatt. (François Coppée regénye. Fordította: Molnár Gyula. Folytatás.) — Mindenféle. — A hét túlkre. Anteusztól. Kepeinkhez. Irodalom és művészet. Színház. Hymen. Gyászrovat. — Képeink: Névnep reggelén. — Vidra és vadlud. — Az áhitat. Regény melléklet: Igaz szerelem. (Eredeti regény. Irta Mikolczy Henrik. 113—128. oldalig.) Melléklet: „Hölgyek Lapja.“ (Divatképekkel.)

### A közönség köréből. \*

#### NYILATKOZAT.

A zentai lapokban utóbbi időkben magán forrásból eredő hír folytán a „Zentai önk. tüzoltó Egylet“ volt zenekara részéről nyilatkozat jelent meg, mely az Egylet vezetőjére nézve nem a leghizelgőbb.

A n. é. közönség tájékoztatása szempontjából szükségét látjuk a zenekar lemondásának valódi indokát im itt közölni.

Neider Keresztély zenekara, igaz hogy az egyletnél 15 évig működött mint önk. tüzoltó egyleti zenekar, s régebb időkben megboldogult Zsarkó Antal főparancsnoksága idejében a parancsnokság azt a határozatot hozta, hogy a zenekar az esetben, ha temetésre kivonul, 15 frt díjazásban részesül.

Történt, hogy az egyletnek egyik serény alapító tagja bold. Tésity Sándor elhalálván, annak végtisztességéhez a tüzoltó század kivezényeltetett, a midőn is Neider és zenekara — miután a 15 frt részükre előzőleg nem biztosított — a tetemet a szokott gyászinduló nélkül, hangszereiket hónuk alá véve kísértették ki.

Utóbbi időkben bold. Zsarkó Antal, ki szintén alapító tag és azon kívül tiszteletbeli főparancsnokunk is volt, elhalálozott. A tiszteletbeli főparancsnok iránti kegyeletből a tüzoltó Egylet a temetés pompájához saját pénztárából is hozzájárult, és azon testületileg is részt vett; a zenekar szintén kirendeltetvén, díjazás nélkül kivonulni vonakodott, és csak a legerélyesebb fellépés és parancs folytán vonult ki.

Tekintettel arra, hogy a tüzoltó Egylet alapszabályai és szolgálati szabályzatai a századnál költségtételt nem engednek meg, mert mindannyian önkéntesek vagyunk és mindenkinek teendője szabályozva van;

Tekintettel arra, hogy jelszavunk „Mindnyájan egyért: Egy mindannyiért“, hason kellemetlenségek elke-

rülése végett a parancsnokság kimondotta azt, hogy az Egylet kebelében más mint önkéntest nem ismer, minek folytán a zenekarnak külön díjazására vonatkozó határozatot hatályon kívül helyezte, kimondván, hogy a zenekar, mint a század egyik kiegészítő része tekintetik és hogy külön díjazás szolgálatbani működésért meg nem illeti, de kimondotta azt is, hogy ott, a hol lehetséges és az illető vagyoni viszonyai megengedik, a Parancsnokság beleegyezésével a zenekar az illető családjától méltányos jutalmaztatást kérhet.

Ezen határozat a zenekarnak nem lévén inyére — a karmester kivételével — lemondott. A lemondás — tekintve azt, hogy a zenekar az Egyletnek 15 év — folyama alatt szolgálatot díjtalanul sohasem tett, mert úgy majálisok, valamint téli táncvigalmakért 25 frtot követelt és kapott is az egylet pénztárából;

Tekintve továbbá azt, hogy az évente tartatni szokott 3—4 gyakorlati kivonulásért a teljes egyenruházatot és a „tüzoltói zenekar“ címet kapta;

Tekintettel végül arra, hogy az Egylet nem azért alakult, hogy annak nevét a zenekar nyereszkekedésekre használhassa fel, — mindezen okokat tekintve, a lemondás elfogadott és így Neider Keresztély zenekara a „zentai önk. tüzoltó Egylet“ zenekari címét tovább viselni jogosítva nincs.

Ezen haszonlesés okozta lemondás folytán a Parancsnokság immár intézkedett, hogy új tüzoltó zenekar szerveztessék és kérjük a n. é. közönséget, hogy ezen megalkantató új zenekarunkat szíves pártfogásába venni kegyeskedjék, biztosítván a n. é. közönséget arról, hogy új zenekarunk ily osuf és önmagára lealacsonyító haszonlesést tanusítani soha nem fog.

Hisszük és reméljük, hogy a n. é. közönség ezek után a „trombitás banda“ mellőzésével a tüzoltói zenekart fogja b. támogatásában részesíteni.

Ezekben ezen ügyet, a tüzoltó Egylet nevében befejezettnek nyilvánítjuk.

A „zentai önk. tüzoltó Egylet“  
Parancsnoksága.

#### Zenta város tek. képviselőtestületéhez.

Van-e tudomása a tett. v. képviselőtestületnek arról a nagyon is feltűnő visszaélésről, melylyel mai nap az italmérségi-jog engedélyének megnyerése Zentán össze van kötve? Értjük e visszaélés alatt azt t. i., mikép ez időszerint csupán az az ember (legyen az illető bármily becsületes, feddhetlen előéletű, vagy garancia-képes,) kap a városi hatóságtól italmérségi engedélyt, a ki jólőre szigorú feltételek mellett írásbelileg arra kötelezi magát, hogy jövőre mindenféle italt a regálékézelőtől, Ratkovitstól fog vásárolni.

Ilyen megkötözött korcsmáros eddigelé tudunkkal már 17 van.

Ha ezen furcsa intézkedés a tek. v. képviselőtestület tudtával és beleegyezésével lépett nálunk életbe és még ma is ebből kifolyólag érvényes, — ez esetben az adózópolgárok, a vidéki borkereskedők, kik itt a busás jövedelmi adót évek óta rendszeresen fizetik, Zentának e mostoha rendelkezéseért köszönetet aligha mondhatnak.

Hiszen ez ha végleg így maradna, valóságos, rut egyedáruskodás lenne!

Hol maradna s hogy lenne akkor nálunk szabad-verseny?! — mely pedig, úgy az ital minősége, mint árak dolgában a közlakosságra nézve nagy jelentőségű.

És ha annak ellenében, az az: ha a v. hatóságnak ezen egyedáruskodás-féle intézkedése a tett. képviselőtestületnek hozzájárulása, kikérese nélkül erőszakoltatik az italmérségi jogot kérelmező, tisztességes helybeli polgárokra, ez esetben azt bátorkodunk a tek. v. képviselőtől kérdeni:

Ratkovits jóvoltáért, Zenta városa meddig szándékozik még tűrni ezt az egyedárus italmérségi önző politikát, mely egyenesen a közlakosság megrövidítésére üzetik?!

Tisztelettel

X. Y. Z.

Felolós szerkesztő: HARSÁNYI JÁNOS.  
Kiadólaptalajdonos: SCHVARCZ SÁNDOR.

## Árverési hirdetmény.

Ifj. Döme Péter közadós esődtömögéhez tartozó zentai 1997/12. ó. i. sz. házban levő gőzmalom részek egy maga a gőzmalom épület, udvar s' hozzá tartozó melléképület a esődválasztmánytól nyert megbízás folytán f. évi október hó 15-én d. e. 10 órakor a helyszínén tartandó nyilvános árverésen el fog adatni.  
Melyre a venni szándékozókat meghívom s' egyben értesítem hogy 400 frt bántópenzzel ellássák magukat és az árverési feltételeket nálam betekinthetik.  
Zenta, 1890. szeptember 13-án.

Mikosevics József  
ügyvéd tömeggondnok.

### Kereset

Egy bankintézet keres mindenütt egyéneket, törvényileg engedélyezett sorsjegyek részletfizetés melletti eladásra. Igen előnyös jutalék feltételek.  
Ajánlatok B. J. jegy alatt  
GOLDBERGER A. V. hirdetési irodájához, Budapest, váci-utca 9. sz. — intézendők.

## Ujdonságok Bécsből!!

A cs. kir. fővármivatalba Bécsben 10 nagy láda érkezett Páris és Londonból, melyek A. L. és Tsa Bécsi különlegességek-czégnek voltak szánva, melyek azonban e czég által nem vétethettek át, mert időközben csödbe jutott. Hogy ezen ládákat ne keljen visszaküldeni, megbízattam, azokban lévő csodaszép és csinos különlegességeken bármily áron tulajdni. Mig tehát a készlet tart bárkinek küldök.

#### Párisi ládák:

Párisi színházi láteső csontból finoman kidolgozva, elegans börtokban, drbja csak ft 2-85  
Párisi színház legyező pompás kivitelben csak . . . . . frt 1-50  
Párisi salonalbum préselt bőrből érzéketlenül csak . . . . . frt 1-50  
Párisi plüsch doboz, bőrből selyemplüschsel és teljes varró készlettel csak . . . . . frt 1-20  
Párisi munkakosár bambusból állványnyal csak . . . . . frt 1-50  
Párisi plüsch-varrókészlet teljes felszereléssel elegans selyem plüsch dobozban csak frt 2-50  
Párisi keztű doboz bőrből plüschsel bélelve csak . . . . . frt 1-50  
Párisi brilyáns-mellű csontból vagy tüzön-aranyozva a legpompásabb utánozott gyémántokkal . . . . . frt 1-  
Párisi himzűdoboz minden készlettel és eszközzel . . . . . frt 2-50  
Párisi selyembluse nők részére elegans és divatos . . . . . frt 3-50  
Párisi esipke-mantil a legfinomabb spanyol csipkéből, fekete, crème vagy fehér frt 2-50  
Párisi napernyő selyemből legelegansabb mintákban . . . . . frt 2-50

#### Londoni ládák:

Angol remontoir-zsebóra, kitűnő szerkezettel perczre szabályozva csak . . . . . frt 3-75  
Angol ércz-ébredztűóra automat ébredztű szerkezettel . . . . . frt 2-85  
Angol fali ingaóra eleg. díofakeretben, kitűnő sveiczi szerkezettel csak . . . . . frt 2-85  
Angol szeszfűzőkészülék üntött állványnyal, elegans kivitelben, használati utasítással ft 1-75  
Angol borsport-szivarkatok igen elegans, bőrből . . . . . frt 1-  
Angol utitáska bőrből szijakkal csak frt 2-75  
Angoi utibőrönd, erős és nagy, bőrből, érczkerettel csak . . . . . frt 3-85  
Angol női utazóplaid szijakkal csak frt 5-25  
Angol uri utazóplaid szijakkal csak frt 5-  
Angol porköpnögy nőknek kiváló elegans és divatos . . . . . frt 5-75  
Angol írókészlet tömör és teljes . . . . . frt — 80  
Angol szivartálcza szépen aranyozva frt 1-50  
Ezen legújabb különlegességek egyedül nálam kaphatók és minden rendelés az érték előleges beküldése vagy utánvét mellett eszközöltetik. Mégis jobban ajánlom a pénzküldést, mint az olcsóbb módot, mert ezáltal a posta-illeték megtakaríttatik. Tíz forintos rendeléseket bérmentve küldök. Nem tetsző tárgyak kicseréltetnek vagy a pénz visszaadatik.

Czim: „Gans-Bécsi Aruház“

Bécsben, Weissgärber, Kolonitzgasse 6.

\* E rovat alatt közérdekkel összefüggő leveleket s felszólalásokat díjtalanul közlünk. A felelőség azonban a beküldőt esetleg a beküldőket illeti. Szerk.